

Súd: Okresný súd Trnava
Spisová značka: 33PPOm/2/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 2124204866
Dátum vydania rozhodnutia: 19. 06. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Jana Kordošová
ECLI: ECLI:SK:OSTT:2024:2124204866.1

Uznesenie

Okresný súd Trnava vo veci starostlivosti súdu o maloleté dieťa: F. S., narodená X.X.XXXX, toho času vo Fakultnej nemocnici s poliklinikou J. L., dieťa matky: L. S., narodená XX.X.XXXX, trvale bytom mesto Y., v rozsahu obmedzenia spôsobilosti na právne úkony zastúpená hmotnoprávnym opatrovníkom: mesto Y., a neuvedeného otca, o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Trnava na nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Nariaďuje sa neodkladné opatrenie: Maloleté dieťa sa dočasne zveruje do starostlivosti Centra pre deti a rodiny N., Pri potoku XX, N., až do právoplatného skončenia konania vo veci samej.

II. Vo zvyšku sa návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietá.

III. Začína sa konanie o zverenie dieťaťa do náhradnej starostlivosti.

IV. Maloletému dieťaťu sa na zastupovanie v tomto konaní ustanovuje kolízny opatrovník Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Trnava.

odôvodnenie:

1. Návrhom datovaným 18.6.2024 sa Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Trnava domáhal nariadenia neodkladného opatrenia o dočasnom zverení maloletej F., narodenej dňa X.X.XXXX matke L. S. v gM. nemocnici a následne bez matky prevezenej do nemocnice v J. L., do starostlivosti Centra pre deti a rodiny N. (CDR). V tejto časti bol návrh dôvodný a súd mu vyhovel.

2. Z návrhu súd zistil, že matka závislá na drogách odišla preč z pôrodnice bez dieťaťa s vyjadrením, že ho chce dať na adopciu ako svoje predchádzajúce dieťa. Maloletá F. bola následne už bez matky preložená na Novorodeneckú kliniku Fakultnej nemocnice s poliklinikou J. L., kde má byť cca 3 až 4 týždne hospitalizovaná. Už v prvý deň života F. sa rozvíjali známky dychovej tiesne (tachypnoe), od začiatku podstupuje množstvo vyšetrení, pri ktorých jej bol zistený syfilis, hepatitída B, defekty na srdci, prítomnosť drog a to z dôvodu záhaľčivého spôsobu života matky, ktorá svoju graviditu neriešila, po pôrode dieťa ihneď opustila, lebo necíti žiadnu zodpovednosť vo vzťahu k nemu. Z dôvodu komplikovaného zdravotného stavu dieťaťa, ktoré potrebuje neustálu starostlivosť, bude umiestnené v Centre pre deti a rodiny N. na ošetrovateľskej skupine. Aktuálne je F. kŕmená výživovou sondou v kombinácii s infúznou liečbou. O dieťa neprejavil nikto záujem.

3. Z návrhu tiež vyplynulo, že matka maloletej F. L. S. porodila dňa X.XX.XXXX dcéru V. S., ktorá bola na základe rozsudku tunajšieho súdu v konaní pod sp. zn. 14P/54/2018 osvojená. Rozsudkom Okresného súdu Trnava v konaní pod sp. zn. 10Ps/9/2015 bola L. S. obmedzená spôsobilosti na právne úkony, kedy jej bola za opatrovníčku ustanovená jej matka Y. G., narodená XX.X.XXXX. Uznesením Okresného súdu Trnava sp. zn. 14Ps/1/2018 v spojení s uznesením Krajského súdu v Trnave sp. zn. 26CoP/44/2021 (právoplatným dňa 6.9.2021), bol matke dieťaťa zmenený hmotnoprávny opatrovník na mesto Trnava.

Matka bola v roku 2022 prepustená z výkonu trestu odňatia slobody, zdržuje sa v meste Sereď na ulici a striedavo prespáva u rôznych známych.

4. Podľa § 365 CMP (Civilného mimosporového poriadku č. 161/2015 Z. z.), ak sa ocitne maloletý bez akejkoľvek starostlivosti alebo ak je jeho život, zdravie a priaznivý vývoj vážne ohrozený alebo narušený, súd neodkladným opatrením nariadi, aby bol maloletý dočasne, najdlhšie na šesť mesiacov, zverený do starostlivosti fyzickej osoby alebo právnickej osoby, ktorú v uznesení určí. Obmedzenie času trvania neodkladného opatrenia neplatí, ak do šiestich mesiacov od nariadenia neodkladného opatrenia je začaté konanie vo veci samej, ak bolo do starostlivosti fyzickej osoby alebo právnickej osoby zverené maloleté dieťa bez sprievodu alebo ak nebolo možné v lehote šiestich mesiacov zlúčiť maloletého cudzinca s jeho rodinou (ods. 1). O návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do 24 hodín od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví (ods. 2). Uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené (ods. 3). V konaní o nariadenie neodkladného opatrenia netreba ustanovovať maloletému procesného opatrovníka (ods. 4).

5. Súd rozhoduje o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia formou uznesenia, ktoré musí vyhotoviť do 24 hodín od jeho doručenia. Ak súd nariadi neodkladné opatrenie, nastupuje jeho okamžitá vykonateľnosť a dieťa sa odovzdá do starostlivosti fyzickej alebo právnickej osoby určenej vo výroku. Súd by mal primárne zachovávať rodinné väzby, resp. väzby medzi maloletým dieťaťom a jemu blízkymi osobami. Umiestnenie do ústavnej starostlivosti, hoci len dočasné, by malo byť posledným možným riešením. Súd by mal preto uprednostniť inú fyzickú osobu skôr, ako príde k umiestneniu dieťaťa do konkrétneho zariadenia bez priamej väzby na maloletého. Keďže matka dieťaťa ho opustila ešte v pôrodnici, otec dieťaťa je neznámy a nikto iný o dieťa neprejavil doposiaľ záujem, bolo umiestnenie do ústavu jediným možným, avšak len dočasným riešením. Po prepustení z nemocnice by sa totiž nedávno narodená maloletá F. ocitla bez akejkoľvek starostlivosti, čomu bolo potrebné neodkladne zabrániť.

6. Podľa § 31 ods. 2 až 4 zákona o rodine č. 36/2005 Z. z., žiadny z rodičov nemôže zastupovať svoje maloleté dieťa, ak ide o právne úkony, pri ktorých by mohlo dôjsť k rozporu záujmov medzi rodičmi a maloletým dieťaťom alebo medzi maloletými deťmi zastúpenými tým istým rodičom navzájom; v takom prípade súd ustanoví maloletému dieťaťu opatrovníka, ktorý ho bude v konaní alebo pri určitom právnom úkone zastupovať, ďalej „kolízny opatrovník“ (ods. 2). Kolízneho opatrovníka súd ustanoví aj v prípadoch, ak maloleté dieťa nemá zákonného zástupcu alebo ak zákonný zástupca nemôže z vážneho dôvodu maloleté dieťa v konaní alebo pri určitom právnom úkone zastupovať (ods. 3). Funkcia kolízneho opatrovníka zaniká ukončením konania alebo vykonaním právneho úkonu, na ktorého účely bol ustanovený (ods. 4).

7. Podľa § 177 CMP, ak treba, aby za maloletého konal opatrovník súd na návrh ustanoví za opatrovníka najmä blízku osobu maloletého, u ktorej je predpoklad, že bude konať v záujme maloletého, ak s ustanovením súhlasí. Inak ustanoví za opatrovníka orgán sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately.

8. Navrhovateľ tiež žiadal, aby bolo CDR neodkladne ustanovené za poručníka maloletej. V tejto časti musel byť návrh zamietnutý, lebo takéto rozhodnutie by prichádzalo do úvahy až po splnení hmotnoprávnych podmienok uvedených v § 56 a nasl. zákona o rodine po riadnom dokazovaní vo forme vyhláseného rozsudku. Maloleté dieťa však bude zastupovať kolízny (procesný i hmotnoprávny) opatrovník ustanovený mu podľa § 31 ods. 3 a 4 zákona o rodine a § 117 CMP pri úkonoch, pri ktorých ho matka ako zákonná zástupkyňa obmedzená spôsobilosti na právne úkony nemôže zastupovať.

9. Umiestnenie dieťaťa mimo rodiny má byť vzhľadom na jeho závažné následky pre dieťa len dočasným opatrením, a preto zákonodarca stanovuje maximálnu lehotu pre trvanie daného opatrenia. Možnosť predĺženia lehoty je determinovaná výlučne začatím konania vo veci samej, ktoré sa týka úpravy práv a povinností k maloletému alebo ak ide o tzv. maloleté dieťa (osobu) bez sprievodu, resp. maloletého cudzinca, v prípade ktorého sa usiluje o zlúčenie dieťaťa s rodinou. Trvanie tohto neodkladného opatrenia nie je limitované šesťmesačnou lehotou, lebo podľa § 23 ods. 2 CMP bolo začaté konanie vo veci samej o zverenie maloletej Ivanky do starostlivosti nahrádzajúcej starostlivosť rodičov, o ktorej sa bude ďalej konať.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné podať v lehote 15 dní od jeho doručenia na tunajšom súde odvolanie (§ 357 písm. d) CSP).

V odvolaní treba uviesť, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje, podpis a spisovú značku; ďalej proti ktorému rozhodnutiu odvolanie smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné jeho vyhotovením (§ 365 ods. 3 CMP).